

# 看見臺灣——赴台交換心得

袁靜婷 東華大學 觀游三 W1023A004 四川大學 旅管 1141064085

在台灣의 135 天就像是一場夢。

彷彿昨天我還在為繁瑣的入臺手續忙的焦頭爛額，而明天就要離開這個我深愛的地方。這個小島帶給我的，是在心中暖暖的回憶，能夠溫暖全身的善良美好。來之前對台灣有過千百種幻想，亞洲四小龍之一，想必有發達的經濟，林立的高樓大廈。可是當我置身在台灣時，我才會發現，原來臺灣與我想像的完全不同。

我很幸運，來到花蓮的東華大學，與其他交換學生不同的是，我們可以每天呼吸著最純淨的空氣，過著閒適悠哉的生活，身邊處處是人們追尋的美景。

## 一. 關於學業

臺灣的課堂教學和大陸非常不同。我們選修的許多課程的教材都是英文原版，老師上課用的講義是英文，考試的題目也是英文表述，雖然這對習慣于中文學習的我有些不習慣，但是對我來講也是一種挑戰與學習的動力。老師通常會結合國內外的案例教學生，或是讓同學小組上臺報告，還有趣味的小遊戲，上課內容充實不枯燥，形式豐富多樣。我們大多數課程的考試都是以小組報告的形式，但不同于大陸傳統的 P P T 演講，而是給了我們更多發揮的空間，台灣的大學，考試很少有筆試，都是做報告，會在開學初或平時布置任務，期末時老師根據小組展示評定成績。兩邊學習方式雖然有異，但是對於大陸學生來說，學習很輕鬆，沒有太大的壓力。

不同于大陸高校的上課方式，台灣的老師很少給同學按照課件或者課本一板一眼的講課，而是讓我們自己走出校門去體會實踐，比如我們選修了一門服務管理的課程，老師要求每小組選擇一家民宿進行參訪期末再報告呈現。從在網路上尋找民宿開始，一直到剪輯影片，分析出調查問卷，需要我們分工合作密切配合，不禁讓我們學到了知識，了解了現今民俗業者的心態，也鍛鍊了我們與人與社會交際的能力。（這是課堂上無法學到的）另外一門戶外教育課程則是讓我最難忘的，所謂戶外教育就是要“學習有關戶外，學習爲了戶外，到戶外去學習”，在教室裡，我學到了很多知識，四次戶外教學課（臺東禪修，瓦拉米，大禮大同，蓮花池）讓我認識了一群好朋友，我們一起爬山，一起唱系歌，一起摘野菜，一起煮飯，一起睡帳篷，一起笑，一起哭。雖然身體很累，但心靈無比幸福，我看到了一般觀光客在臺灣無法看到的美景，比風景更美的是人心。

## 二. 關於生活

初來乍到時也沒有陌生感和畏懼感，要感謝每個幫助過我的義工，老師，同學，甚至陌生人。到了台灣之後，好像整個人都變得單純了很多，不管是在學校，還是出去旅遊，如果遇到困難，找人幫忙似乎從來不是一件難事。他們對你絕對不會有任何戒心，在台灣你完全可以不必擔心不小心把手機錢包落在餐廳或是任何公共場所，你可以放心的做完自己的事情再去取，因為撿到你東西的人會自覺的放在服務台，而如果是在大陸，那就會是一件很恐怖的事情。

台灣的人民都非常有禮貌，他們上下公車的時候，都會對著司機打招呼和說謝謝，司機也會主動對你說謝謝和再見，並且等公車的時候都是非常秩序的排隊，絕對不會擁擠著上車。在你買東西的時候甚至是買一杯熱茶，店員都會熱情的對你說謝謝，不管我們在哪裏，遇到的都是笑臉的迎接和耐心的接待，這讓初到台灣的我們有一種受寵若驚的感覺，但是漸漸的我們已經熟悉這種熱情。對比大陸冷漠的服務人員，彼此隔閡的心，不敢幫助別人擔心受牽連的路人甲乙，都

讓我感受到我們和台灣的差距並不是經濟，而是社會風氣是人心。臺灣的年輕人好像都是夜行性動物，剛來的時候我無法忍受宵夜和熬夜。但所謂入鄉隨俗嘛，一個月後我便完全融入，吃著雞排喝著珍茶，逛夜市，去夜衝，看演唱會，去跨年，看展覽。我愛這裡的城市，這裡的鄉村，這裡的山，這裡的水，這裡的美食，這裡的生活，這裡的人。

### 三. 關於旅行

來到臺灣，旅遊是必須的，半年的時間從台北的北海岸到台中再到國境之南，台灣的最南邊，都留下了我們的足迹。但反而走的越多，越覺得自己想去的的地方越多。有時候並不明確下一個目的地是哪，會帶著怎樣的信仰和心情出發，但就是會不顧一切的上路，去讓自己見到更多的美景，感受更不一樣的生活。

生活與旅行的最大不同處，就是旅行會讓你擁有更細膩和豐富的感受去看世界，如果我沒有離開家，就永遠不會知道外面的人怎樣去生活，就不知道原來人可以這樣生活。我會對著鏡頭自己碎碎念，而不只是盲目的留下一些沒有感情的照片。儘管美景很驚豔，但那終究是他鄉的，你是永遠帶不走的。帶的走的是你對它的認知和當時自己獨有的心情。一段好的旅行，就是讓人沒有煩惱，不被煩心瑣事所牽絆，心和大腦會放的很空。給自己一個理由去用新的視角看這個不同的世界。我從來不去想這次要看哪些景點，哪些博物館，哪些地方一定要照相。買好車票微笑的出發了。因為旅行的意義和目標其實很簡單，就是：更好的去認識自己和感受別處的美好。

這半年的時間，我學會了旅行，而不是旅遊。那些無可名狀的精度和緯度組成的坐標點見證了我心靈的成長。離開熟悉的地方，走在陌生的街道上，看著陌生的面孔和景色，那種新鮮感和興奮，只有你在路上，你才知道。

### 四. 臺灣教會我

他們不關心世界上又發生了什麼國際新聞，也很少去想未來的學業、工作。台灣學生讀研究生的並不多，他們很愛玩，不喜歡做功課。儘管如此，在他們身上，我卻看到了一種最簡單的幸福，那就是享受生命的過程。不去想未來的種種紛亂，身在此刻就熱愛此刻。不去想太多的利益權衡，只是單純地過自己想要的生活。

很羨慕台灣同學，他們大多都有兄弟姐妹，大部分家庭都有三個小孩，獨生的很少。他們和家人、朋友一起，熱愛著生活，就像熱愛美食一樣。回頭想想，我們是不是也應該放慢腳步，一步一個腳印，不要只顧著看遠方而忽略的周圍的風景呢？

如果要我對這次台灣之行做一個評價的話，我可以用“不虛此行”這四個字來形容。的確，不同的生活環境讓我有了很多不同的體驗，也使得我在思想觀念方面有了很多的改變，短短的四個多月裏，我經歷了許多事，遇到了很多人，也讓我有很多新的體悟。這次台灣之旅對我來說不單單只是一個學習專業知識的機會，更是一個深刻了解自己，尋找自己的過程。在確立我的人生觀上，我也由模模糊糊漸漸走向清晰。新的環境，不同的面孔讓我更加明白了我想要追求的是什麼。勇敢的去追求我想要的東西，我想，這就足夠了。從此以後，台灣在我眼裏不再是一個島那麼簡單，因為它承載著我許許多多的回憶、留戀和夢想。